



### 筑牢长江黄河上游生态屏障

# 胸怀“国之大者” 青山绿水间的四川故事

□ 华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

## 「开栏语」

发源于雪山之上，两条母亲河，从大半个中国奔腾而过，孕育出城市、文明和生活。

朝阳初升，泸州市叙永县水潦彝族乡谷河村，40岁的苗族大叔王思财就起床了，换上重大节日时才会穿的民族服饰，赶到鸡鸣三省大桥，向游客展示家乡风情。这里是赤水河流至云贵川的三省交界处，这个夏天，云贵川三省立法共同保护赤水河流域——一条美酒河，迎来新的时代。

顺着赤水河而下，江豚们摇摆着缓缓游向清澈最深处；在最后一只白鱄豚“淇淇”离开后的这些年里，我们都在等着它

回归。视线上岸，上游600公里处，雅安市宝兴县的大山里，一只大熊猫懒洋洋地从梦中醒来，打个滚，熟练将竹子咬开，嚼得脆脆响，或许，150年前在这里被首先发现的那只熊猫，就是它的直系祖辈。

——生命如此丰富多娇。作为长江、黄河上游的重要生态屏障和重要水源涵养地，漫长时光中，我们就这样，和这些不同的生命，在同一片大地上共同栖息，繁衍绵延。进入新发展阶段后，长江、黄河流域保护治理和高质量发展面临更多新形势新任务，从量变到质变仍需艰苦努力。身处其中，四川可以讲述的故事还有很多。

时代使命，任重道远。

是胸怀“国之大者”，以系统观念推

动四川长江黄河流域的高质量发展。在抓好流域生态保护和环境治理的同时，加快建设现代化经济体系，包括紧扣碳达峰碳中和目标，建立绿色低碳高效能源体系，高质量打造具有全球影响力和先进水平的沿江清洁能源走廊和产业集群，促进经济社会发展全面绿色转型。

也是区域协同发展的新时代。同饮一江水，目前，四川正在深化与周边省份协同发展，加快发展流域经济和通道经济。其中，抓好沿江沿河重大交通基础设施建设是题中之义，更明确要保护传承弘扬长江黄河文化，加快推进黄河国家文化公园（四川段）、长征国家文化公园（四川段）建设。

因为热爱，所以珍惜。

于是，在天府大地上，有两代接力传承的父与子，他们是为了一江流域中的珍稀水生动物；有致力清洁能源利用发展的企业家，将“煤改气”挨家挨户落实到城镇乡村；还有创建环境化学专业的学者，一生与空气污染“为敌”；以及书写造林护林奇迹的护林员，如今，树木已是亭亭如盖，但他已无法再爬上山顶。

这些微小的、坚持的、热烈的一连串举动，是刺破黑暗的微光，是每一抹增加的绿意身后，个体的努力和坚持，更是每一个更加和谐的点滴中，集体的智慧和守望。

——立秋之后，禾谷成熟。在确保长江黄河出川清水向东流中，新的讲述，正在继续。

## 首轮中央生态环保督察及“回头看”反馈意见

# 155项整改问题 四川已完成整改146项



8月9日，记者从四川省生态环境厅获悉，截至6月底，第一轮中央生态环境保护督察及“回头看”反馈意见涉及的155项整改问题已完成146项，移交的12735个各类生态环境问题，已整改完成12678个，整改完成率99.6%。

“一个问题一个问题解决，一年接着一年干。”事实上，今年全省生态环境保护工作会上再次强调，要始终坚持以解决突出环境问题为突破口，围绕第一轮中央生态环保督察及“回头看”和长江经济带生态环境警示片反馈问题、群众反映强烈的生态环境问题和各类关联性、衍生性问题，按时序进度和质量要求推进整改，要坚决反对形式主义、官僚主义，坚决杜绝弄虚作假。



## 上半年判令违法人员

### 增殖放流各种鱼类37.6万尾

7月22日，在“中国法庭”全媒体直播中，全网聚焦四川大熊猫国家公园生态法庭。上午10点，在一处废弃煤矿厂旧址内，法官和当地工作人员共同针对一起环境污染案件展开协调。此前，一伙人聚集在此，利用非法收购的废旧铅蓄电池进行炼铅活动，随意排放的废旧铅酸蓄电池的液体对水体、土壤造成危害。该案9名犯罪嫌疑人均被依法追究刑事责任。而此次协调，就是讨论案件后续的环境修复及相关费用承担等问题。

据四川省高院相关负责人介绍，在积极落实长江十年禁渔等专项行动，认真落实恢复性司法理念下，1-6月，已判令违法人员增殖放流各种鱼类37.6万尾，赔偿到位生态修复资金293.6万余元。

“结合审判工作，狠抓执法办案第一要务。”该负责人表示，今年上半年，已审理各类环资案件2966件，其中环资类行政案件1796件。“例如，通过审理达州市达川区住房和城乡建设局未依法履行大气污染防治监督管理职责行政公益诉讼案，确认达川区城建局行为违法，这有助于监督行政机关依法、及时、全面履行大气污染防治监管职责。”他说。

同时，四川省高院不断延伸审判职能，加强制度和机制建设。在推动以大熊猫国家公园为核心，辐射省内三大流



大熊猫国家公园守护者在行动

▲ 蓝天白云下，甘孜州美如画。

▼ 7月22日，在“中国法庭”全媒体直播中，全网聚焦四川大熊猫国家公园生态法庭。

域范围的“一园三江”跨区域司法协作体系进一步完善中，落实与重庆、贵州等周边省份的环境资源司法协作机制。“目前，已初步形成了内外沟通顺畅、上下协调有序、左右联动互通，覆盖我省全部流域范围及周边生态毗连地区的环境资源司法协作体系。”该负责人说。

同时，记者从四川省人民检察院获悉，该院第八检察部已抽调生态环境资源保护组、综合指导组干警成立专案组，负责对第二轮第二批中央生态环境保护督察发现问题涉及的3件案件的整改情况开展实地督导。

此外，四川省人民检察院组织成都、泸州、德阳、绵阳、广元、内江、乐山、宜宾、广安、达州、雅安、资阳、阿坝、凉山等地检察院参加最高人民检察院召开的第二轮第二批中央生态环境保护

督察反映问题办理情况的视频会议，明确严格查办交办线索反映问题的要求。

打击犯罪突出“狠”，根据四川省公安厅迎接第二轮中央生态环境保护督察领导小组办公室提供的数据显示，今年以来，共立刑事案件891起，抓获犯罪嫌疑人1346人，移送审查起诉案件488起，其中伪劣成品油类刑事案件18起，采取强制措施81人，扣押查封涉案油品1700余吨，涉案金额约5.9亿元。

## 截至去年底 已关闭96个矿山

在四川，对于重点环境问题的整治工作持续向好。

据四川省林业和草原局相关负责人介绍，对于泸沽湖的问题整改，截至目前，已关停取缔走婚桥北端违规旅游

项目和进入自然保护区核心区的游船观光项目，修建围栏对走婚桥两侧进行封闭管理；关停拆除位于自然保护区核心区和缓冲区内的码头9个。

在黄河流域保护治理方面，四川省林草局先后组织专家论证审查、征求地方林草部门意见，目前已形成《川西北草原生态治理试点项目实施方案（2022-2024年）》送审稿，准备报相关部门审批。阿坝州金川县八一电站按整改目标要求完成拆除，并开展生态恢复，经省级检查验收销号。

此外，露天矿山生态环境整治备受关注。

来自四川省自然资源厅的数据显示，截至2020年12月31日，全省列入综合整治计划的矿山433个，其中已关闭96个，涉及面积40.62平方公里；停产整顿296个；查处无证非法露天开采矿山（点）48个，涉及面积11.33平方公里。

“非煤矿山生态环境问题治理也在加快推进。”四川省自然资源厅相关负责人介绍，2019年至今，全省已完成6776处非煤矿山地质环境问题排查，排查率100%，发现地质环境问题2545处并全部制定整改措施，完成问题整改2063处，整改率81.06%。

眼下，通过对赤水河沿岸10公里内42个矿山排查，共发现各类问题107个。截至目前，已完成整改83个，尚未完成整改问题24个，对未完成的问题及时督促地方制定整改方案，要求抓紧整改。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜